

薄荷沟的红色印记

田光庆

从商南县城驱车120多公里到原白鲁础乡政府,再向西行进1公里许到达白鲁础关帝庙,即是著名的中共中央中原局白鲁础会议旧址。这里曾经是中原突围后李先念主持召开中共中央中原局委员会讨论关于在陕南创建根据地问题的地方。据商南党史记载,白鲁础会议是中原突围进入陕南后的一次十分重要的会议,标志着中原军区北路突围主力部队战略转移任务的胜利完成,并为贯彻执行中共中央在陕南开展游击战争、创建豫陕革命根据地的指示奠定了基础。

从该旧址向西北方向进沟,翻越一个陡峭的山垭子,极目望去,只见崇山峻岭,层峦叠嶂,地势险要,易守难攻,这里便是商南县与山阳县交界处的薄荷沟。薄荷沟里空山幽谷,怪石嶙峋,孤峰突起,迷雾缭绕,上下四五里没有人烟。特别是半坡上的怪石之间,有一个“妖魔洞”,洞里流水潺潺,石罅飞瀑,能容纳100多人。当年,中原突围北路主力右翼部队就是在这里与胡宗南部展开了激烈的战斗,留下了一串串红色的印记。王震血战薄荷沟的佳话,也被周边的老百姓广为流传。

那是1946年的上半年,解放战争即将拉开序幕,国民党当局公然违反国共双方达成的停战协定,先后分批调集30多万兵力,于湖北宣化店周围对我中原解放区形成包围态势,并任命郑州绥靖公署主任刘峙为总指挥,妄图在48小时内一举包围歼灭我中原部队主力。中原军区部队按照中共中央指示,决定迅速向西至陕南区突围。

在中原突围过程中,中原突围北路主力部队在李先念、郑位三、王震的率领下,接连突破国民党重兵的5道封锁线,渡过丹江进入商南境内,在取得赵川前坡岭阻击战胜利后,经过四道岭、店坊河、马蹄沟、黑沟继续西进。在梁家坟榭树垭战斗胜利后,于7月22日抵达白鲁础。当王震率北路右翼部队三五九旅和干部旅进抵商南县核桃坪薄荷沟与山阳县口头坪妖魔洞交界处时,提前得知情报的胡宗南部整编第一师第一旅第一团已抢先占领薄荷沟对面的妖魔洞北侧面山头,居高临下,以密集的炮火疯狂射击,严密封锁了三五九旅前进的道路。在王震的英明指挥下,三五九旅第七一九

团团团长颜龙斌部署少数兵力隐蔽于薄荷沟河谷之间,发挥火力,步步为营,佯攻牵敌,自己带领主力部队偷偷地从口头坪东侧抢占敌人后山头,使敌军处于被动挨打的境地。我军以密林和石头作掩护,多侧面组织投手,匍匐逼近敌人前阵地,猛掷手榴弹,一时间乱石飞天,喊声连天,敌阵大乱。第七一九团趁乱发起强攻,团长颜龙斌举起手枪冲锋在前,不幸被敌人一颗子弹击中右臂。团长负伤,致使部队冲锋受挫,参谋长朱佐夫见状立即挺身而出,带领战士继续冲锋,刚起步又被敌人打中,政委蒋洪均接着指挥全团发起了更为猛烈的进攻。经过一场殊死搏斗,第七一九团终于夺取了山头,掩护大军从山下顺利通过,但政委蒋洪均、参谋长朱佐夫却血洒疆场,后被陕南游击队刘山部派人安葬于核桃坪瓦屋沟一山坡上。

在这场激烈的战斗中,团长颜龙斌右臂骨头被打断,在医疗条件十分简陋的情况下,不得不做了截肢手术。手术后又因处于充满战火硝烟的行军路上,护理工作无法跟上,伤口感染了破伤风,导致病情严重恶化,最后牺牲在转战陕南的征途上。颜龙斌是江西永新县人,16岁就参加了红军,战斗在湘赣苏区。苏区红军合编为红第六军团后,颜龙斌因作战勇敢、足智多谋,一直跟随王震长征到达陕北,三五九旅在南泥湾开荒时任团参谋长、团长。在长期的革命战争年代里,他出生入死,始终战斗在炮火纷飞的最前线,是一位优秀的指挥员,受



中原突围时期的王震

到全旅指战员的爱戴。颜龙斌牺牲后,王震将军忍不住流下了悲伤的眼泪,深情地说:“像颜龙斌这样的人,天不怕,地不怕,敌人看见了就要发抖,在革命阵营中多几个就好了。”

薄荷沟战斗是中原突围进入陕南的最后一仗。战斗胜利后,李先念、郑位三、王震率领中原突围北路主力部队顺利到达白鲁础关帝庙,并于1946年7月23日在这里召开了著名的中原局白鲁础会议,意义重大,影响深远。

如今的薄荷沟,已不再是山寒水冷、阴气沉沉,这里有秀美的绿水青山,更有一串串红色的印记,时常有游客来这里旅游、观光,感受当年战火硝烟留下的气息。



薄荷沟远眺

做一个暖心的法律人

贺月

3月1日,是我在丹凤县人民法院实习的第9天,下午,我终于获得了一次心心念念的下乡机会。此次下乡的主要任务是实地调查了解一起离婚纠纷案件的相关情况。同普通的离婚案件相比,该案件的特殊之处在于被告(女)患有精神类疾病,但实地所见所感远远超出了我的预想。

因被告尚在丹凤县商山精神病院住院治疗,我们决定前往被告娘家,了解若将来可能原告离婚的话,被告监护责任如何落地落实和原告诉称情况的真实性。

下午2点,我们一行准时出发,共同前往位于丹凤县龙驹寨街办南沟村某组的被告娘家。行车途中进入一个山沟,我被眼前的景象深深震撼,通村道路尽管打成了水泥路,但路面却只有一车之宽,勉强供一辆车行驶,而尚在山沟里居住的村民也并不多,零星可见三两家门有人。经过40分钟的车程,我们终于找到了被告父亲,其家里的房屋破烂不堪,房子周围处处瓦砾断壁。说明来意之后,我们便开始了解被告家庭的一些具体情况。

经调查得知,被告系父母领养的女儿,自小智力便不如常人,且患有间歇性精神病,发病时乱砸家中物品。被告母亲已于前年病故,家庭生活极度困难。被告在与原告结婚之前,被告父母已将女儿相关病情告知原告,原告仍表示可以结婚并将被告照顾好。婚后被告怀过一次孕,胎儿在8个月时经检查发育不全,原被告商议后对胎儿做了流产手术。现在被告娘家仍有一个弟弟,是其父母所亲生,也患有精神类疾病,年龄三十有余,没有成家且生活不能自理,需要被告父亲亲自照顾。

“我现在生活真的很难,如果女儿离婚后回到家中,我一个人实在没办法照顾他们两个残疾人,我都想过把两个孩子送到村委会,自己回家一包老鼠药结束自己的生命,也就没啥惦记的了。”被告父亲说。办案法官及时制止了他的消极言语,并给他做思想工作。法官有段话深深地触动了我,大致内容是:“你的家庭情况我们也了解了,我们一定会尽最大的努力把这件事情处理好,即使你家现在的情况确实很困难,但是你要保持一个乐观向上的心态,要相信党和政府,要对生活充满信心,努力把当下的生活过好。作为办案人员,我们的心情也很沉重,法律无情人有情,我们会努力让你们感受到法律有温度的一面。”经过一番劝说,渐渐平复了被告父亲的激动情绪。

为以防万一和保险起见,接下来我们又前往村委会,将相关情况告知村委会工作人员,想让村组织介入,给当事人再做做思想工作。同时告诉村干部,如果上面有惠民政策,可适当向该村倾斜照顾一下,帮助他们渡过难关。村委会工作人员表示,相关情况已知悉,一定会为其提供帮助。

在返回法院的途中,我感悟颇多。离婚,是基于合法有效婚姻产生的夫妻关系予以消灭的涉及人身关系的民事纠纷,离婚后夫妻间的忠贞、扶助义务亦随之消失。精神病人在离婚诉讼中常常被确认为完全不能自理,大部分不能自

理、部分不能自理的几种情况,这些均符合属于一方生活有困难法律所规定的情形,对方在离婚时应给予一次性的经济帮助款项或者一定的财产,以保障精神病人在离婚后的正常生活,维护社会的秩序。就本案来说,被告作为精神病人,在离婚诉讼中,关于其离婚后的生活、居住问题便是主要问题,同时还有一个就是如何落实好其监护责任的问题。目前,在诉讼中认定精神病人的婚姻牵涉夫妻感情确已破裂的规定为最高人民法院《关于人民法院审理离婚案件如何认定夫妻感情确已破裂的若干具体意见》第3条:婚前隐瞒了精神疾病,婚后经治不愈,或者婚前知道对方是有精神病而与其结婚,或一方在夫妻共同生活期间患精神病,久治不愈的,视为夫妻感情确已破裂,一方坚决要求离婚,经调解无效的,可依法判决准予离婚。

精神病人离婚,在离婚案件中存在诸多的特殊性。法院既要保护精神病人配偶的离婚自由,又要保护精神病人本应享有的被监护的权利。办理此类案件,人民法院要借助审判公权力为政府分忧而绝不能给政府添乱。查阅资料,在Al-pha案例库中进行精神病人离婚案件案例检索,其中,精神病人为被告的案件占比92%,即精神病人方主动提出离婚的比例仅为8%。而从法院的判决来看,支持原告方离婚诉求并判决精神病人的配偶在离婚时一次性给付经济帮助的案件比例为27%,剩余73%被判决不准许离婚或者驳回诉讼请求。

本案的最终结局如何,要看双方当事人的调解合意或者法院庭审后根据案情和双方提供证据情况由法官裁判。不管是离婚还是不离,作为患精神病一方当事人既没有高兴,也没有痛苦,几乎没什么情绪。那如果不离的话,暂时似乎谁也不伤害到谁;如果离婚了,当初原告要和被告登记结婚并且还那么隆重地举办婚礼有意义有意思吗?与其这么不负责任,倒不如婚前多花一两年时间好生了解,做足功课,被告有精神病治不了,就不要与其结婚,不就没有今天这事吗?这个离婚案还告诉我们,没有考虑成熟就坚决不结婚,结了婚就不轻易离婚。否则害人害己,何苦来哉!

谁家的锅都是仰着烧,谁家的锅底都有灰。当我们感受到被幸福环绕时,仍有许多人的生活依旧水深火热,在珍惜自己美好生活的同时,也要尽己所能去帮助别人。法官常常办理的不仅仅是案件,也往往是别人的人生。作为一名法律人,我们更应该带头弘扬扶危济困的传统美德,树立高度的责任感和为民情怀,尽力传递司法的温度,做一个暖心的法律人。

真情面对面

产业振兴是乡村振兴战略的基础,一头连着农民群众的“钱袋子”,一头连着乡村振兴的动力后劲。大地回春,农事正酣,丹凤县农技中心因地制宜,全力推进帮扶的武关镇梅庄村千亩生态茶园建设工作,努力铺就生产发展、生活富裕、生态良好的绿色发展之路。

日前,笔者走进武关镇梅庄村阮岭,梅子洼千亩生态茶园建设基地,看见30多名茶农正在农技人员指导下紧张有序地开展茶树栽培工作。茶农在开垦过的山地上挖树坑、给茶树根蘸泥浆、浇灌根水、培土,大家分工合作、忙而不乱,趁着晴好天气栽种新品种茶苗,茶园里一派繁忙的春耕景象。

连日来,丹凤县农技中心的技术骨干、帮扶干部下沉茶园,送技术、送服务、兴产业,对茶叶种植密度、种植方向、施肥方法、病虫害防治等进行手把手技术指导 and 培训。“当前正值春茶种植黄金期,我们抢抓农时,齐心协力做好春季茶园精心培育和春耕管理,现场对茶叶标准化、规范化种植进行指导,提高茶苗成活率,为全年茶叶生产打下良好基础。”驻村第一书记孙志厚说。

丹凤县农技中心进驻梅庄村开展巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作以来,紧紧围绕“巩固发展”和“提质增效”的产业发展思路,按照“党支部+村股份经济合作社+基地+农户”的产业发展模式,积极打造茶园经济。经过多次实地勘察,与梅庄村“两委”反复考察调研论证,充分听取民意,决定发挥阮岭、梅子洼两个组的地理资源优势,依托村集体经济,投入茶园建设资金130多万元,发展1000多亩集中连片的生态茶园。

据了解,此次千亩生态茶园建设一期投入资金60万元,目前已购置茶叶种子1万公斤,正在积极组织群众点播。通过发展千亩生态茶园,力争让梅庄村实现“荒山变茶园、群众能致富”的目标,使茶叶产业逐步发展成为梅庄村群众增收致富的“绿色银行”。

「绿富同兴」 「驻村兴农」 道路宽 赴一线

贺晓霞 刘丽 褚婷



梅庄村千亩茶园建设动员会